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Munkanélküliség, megoldások, terápiák

Munkatársat keresünk..., vállalat felvesz..., 
állást kínál szövetkezet..., azonnali belé­
péssel alkalmazunk... — látom nap mint 
nap az újságokban tömegével megjelenő 
álláshirdetéseket, és olvasom vele párhuza­
mosan a tömeges munkanélküliség kiala­
kulásáról szóló tudósításokat. Az ellent­
mondás — sajnos — csak látszólagos. A 
munkanélküliség növekedése az egyik leg­
súlyosabb, legkezelhetetlenebb társadalmi 
jelenségünk.

A címben jelzett tanulmánykötetben 
a társadalmat és az egyént egyaránt nyo­
masztó helyzet több szempontú elemzésére, 
és a lehetséges megoldások bemutatására 
Vállalkozott az MTA Szociológiai Kutató- 
intézetének néhány munkatársa. A kötet 
szemléletmódja, a probléma alapvetően 
szociológiai megközelítése szakítást jelent 
azzal a hagyományos közgazdasági szemlé­
lettel, amely a munkanélküliséget a munka­
erőpiac önszabályozásának felborulására ve­
zeti vissza. Mivel bizonyos adatok alapján ma 
munkaerőhiány van, egyes közgazdászok tu­
lajdonképpen nem létező társadalmi jelen­
ségnek tartják a munkanélküliséget.

A kötet ezt az ellentmondást egy ko­
rántsem közismert szociológiai definíció be­
vezetésével, nevezetesen a strukturális mun­
kanélküliség kategóriájával oldja fel. A 
strukturális munkanélküliséget ugyanis az 
jellemzi, hogy a munkaerőpiac globális 
összefüggéseitől teljesen függetlenül, tehát 
akár munkaerőhiányos helyzetben is kiala­
kulhat egy munkanélküli réteg.

A szakirodalom egyébként a struktu­
rális munkanélküliségei két értelemben hasz­
nálja. Az egyik megközelítés szerint a mun­
kaerőkínálat és a -kereslet a tudás és a képes­

ség szerkezete között feszülő aszimmetriát 
jelenti. így pl. strukturális a munkanélkü­
liség, ha az ipari fejlődés diktálta új szak­
maszerkezetnek nem felel meg a munkaerő 
szakmai képességszerkezete. A másik inter­
pretáció szerint a strukturális munkanélküli­
ség a társadalom működéséből, történeti 
folyamatainak diszfunkcióiból, a társadal­
mon belül és annak külső környezetében 
zajló szegmentációs és szelekciós folyama­
tokból fakad. A munkanélküliek csoportja 
e társadalmi mechanizmusok működésének 
következményeként jelenik meg.

A szerzők rámutatnak arra, hogy a 
munkanélküliségnek számos típusa létezik, 
így van pl. szezonális, ciklikus munkanél­
küliség, de más és más sajátosságokat mutat­
nak a fiatalok, a nők, a testi fogyatékosok 
vagy akár -  magyar specialitásként -  a 
nyugdíjasok foglalkoztatási problémái. ,,A 
legnehezebb dolog mindenképpen a struktu­
rális munkanélküliség elleni hatásos védeke­
zés. Sajnos... sikeres kezelése sehol a világon 
nem létezik" — írja előszavában a szerkesztő.

A bevezető — Makó Csaba és Gye- 
kiczky Tamás által írt -  tanulmány a mun­
kanélküliség néhány közgazdasági, szocioló­
giai összefüggését tárgyalja. A munkanélküli­
ség „okainak strukturális rendszere mélyen 
beágyazódik azokba a társadalmi intézmény- 
rendszerekbe, amelyek a modern ipari tár­
sadalmakat működtetik és formálják” — ír­
ják a szerzők. Ezen okok közül legfontosabb 
a munkaerőpiac, amely ellentétben a többi 
piaci formával a társadalmi normák, kultu­
rális szokások, attitűdök és viselkedési stra­
tégiák egészét jutalmazza vagy bünteti.

A szakirodalom megkülönbözteti a 
munkanélküliség és a munkanélküliek szo­
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ciológiáját. Ez utóbbi kategórián belül jól 
elhatárolható egymástól a munka nélkül 
maradók csoportja (amelynek tagjait straté­
giájukban, cselekvési lehetőségeikben együt­
tesen sújtják a munkaerőpiacot jellemző 
aszimmetrikus viszonyok és társadalmi hát­
rányok) valamint a munkanélküliség által 
veszélyeztetett csoportok (amelynek tagjai 
abból a foglalkoztatott rétegből származnak, 
mely a munkaerőpiacról bármikor visszalép­
tethető, hiszen a munkaszervezetben elfog­
lalt helye, kvalifikációja, illetve adaptációs 
képessége alacsony).

Ezt követően a szerzőpáros a munka- 
nélküliség kezelésének nemzetközi tapaszta­
latait veszi górcső alá. A nyolcvanas évtized 
a fejlett tőkés országokban a munkanélküli­
ség csökkentésére irányuló kormányzati 
programok időszaka, melyben prioritást él­
veznek a munkaerőpiac befolyásolásának 
módszerei,ezen belül pedig leginkább a rugal­
mas munkaerőfelhasználás gyakorlatának 
megteremtése. Kiemelik a foglalkoztatási 
szolgáltatások pl. elhelyezés, tanácsadás, 
munkaerőpiaci infoimációk, munkaerőkép­
zés, oktatás, munkahelyteremtés, munka- 
nélküli segély fontosságát. S jóllehet tanul­
ságos az amerikai, svéd, német modell ta­
nulmányozása, alkalmazásuk nem feltétle­
nül üdvözítő, hiszen „a különböző társadal­
mi és kulturális minták következtében nem 
létezik olyan foglalkoztatáspolitikai egység- 
csomag" amely sikeresen alkalmazható min­
den országban.

A kötet első része a magyarországi 
munkanélküliség történelmi előzményeit 
mutatja be. Borisza Gyula a századelő mun­
kanélkülisége elleni terápiák ismertetésére 
vállakozva megállapítja, hogy a munkanélkü­
liség kérdése a századfordulót megelőző 
évtizedben jelentkezett először „súlyos, tár­
sadalmi-politikai cselekvést kiváltó problé­
maként.” Ezt követően számos olyan prog­
ram és intézkedés született, melynek célja 
a munakerőpiaci egyensúly biztosítása, a 
munkaerőpiac dinamizmusának növelése mű­
ködési feltételeinek alakításával. Az eszköz­

rendszeren belül sajátos helyet foglalt el 
a munkaközvetítés (1900. Budapesti Munka- 
közvetítő Intézet) és a segélyezés rendszere 
(1917. ún. szénsegélyezés).

Csuhaj V. Imre és Frey Mária az elmúlt 
négy évtized foglalkoztatási folyamatait ér­
tékelték. Az 1945 utáni társadalmi-gazda­
sági szerkezetbe ágyazva elemzik az új 
típusú foglalkoztatási zavarokat. Megálla­
pítják, hogy a teljes foglalkoztatás meghir­
detésé és megvalósítása a munkaerőforrások 
— társadalmilag szervezett keretek közti 
maximális, de egyben -  pazarló felhasználá­
sához vezetett* egyéb alternatív foglalkozta­
tási formák és lehetőségek csaknem teljes 
kizárása mellett A gazdaságban két meg­
határozó érdek érvényesült: a társadalom 
munkavállaló tagjainak elemi érdeke a mun­
kaviszony megszerzésében és megőrzésében, 
valamint a gazdálkodó szervezetek érdekelt­
sége — az alacsony munkaintenzitás és -ter­
melékenység mellett — a túlfoglalkoztatás­
ban.

Leszögezik, hogy a munkaerőfelhasz­
nálás makro- és mikroszinten egyaránt je­
lentkező feszültséggócainak (globális munka- 
erő-túlkereslet, krónikus munkaerőhiány, 
alacsony hatékonyságú foglalkoztatás, kapun 
belüli és kívüli munkanélküüség, stb.) a fog­
lalkoztatáspolitika hatókörén kívül eső, kö­
zös gyökerük van, ez pedig a gazdaság „erő­
forráskorlátos’1 állapota és mesterségesen 
létrehozott szervezetrendszere.

Ügy látják, hogy a foglalkoztatáspoli­
tika szempontjából is döntő jelentősége yan 
a monetáris gazdaságirányítás korszerűsítésé­
nek, a piaci elemek és intézmények növelésé­
nek, a tulajdonviszonyok, valamint a gazda­
sági struktúra átalakításának, és végül, de 
nem utolsósorban a szociális ellátás felül­
vizsgálatának. Más szóval a foglalkozáspoli­
tika és a szociálpolitika összehangolásának.

A kötet második része a terápia eszkö­
zeiről és a megoldás módozatairól szól. 
Frey Mária Állami foglalkozáspolitikai esz­
közök c. írásában azokat az állami intézke­
déseket jellemzi, amelyek az elmúlt években
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születtek a magyarországi helyzet javításának 
szándékával. Juhász Pál Munkanélküliség, 
munkahelyteremtés, gazdaságélénkítés című 
írásában a kezelés eszközeinek elméleti-köz­
gazdasági modelljeit térképezi fel, Frey Má­
ria pedig a jelenlegi munkanélküliség és ke­
zelésének eszközrendszere közti ellentmon­
dásokat tárja elénk. „A mai munkanélküli­
ek zömét azok az emberek alkotják, akik­
nek nemcsak a foglalkoztatását, de a társa­
dalmi beilleszkedését sem sikerült meg­
nyugtató módon rendezni az elmúlt négy 
évtized alatt, s reálisan ez a közeljövőben 
sem várható. Aligha kérdéses ugyanis, hogy 
őket elsősorban nem a munkaerő-mobilitás 
élénkítését szolgáló eszközökkel, hanem ré­
tegspecifikus foglalkoztatásprogramokkal, 
valamint munkanélküli és szociális segélye­
zéssel (esetleg a kettő kombinációjával) le­
het és kell segíteni."

A szerző részletesen taglalja a munka­
erő-közvetítés, az átképzési támogató (1983), 
a közhasznú munka (1987), az újrakezdési 
kölcsön (1988), a munkanélküli segély 
(1989), a korengedményes nyugdíjazás intéz­
ményeit, és újabb eszközök bevezetését, 
illetve a meglévők (lásd a non-profit vállal­
kozás, a részmunkaidős foglalkoztatás, stb.) 
bővítését javasolja. Végül figyelmeztet arra, 
hogy a rendelkezésre álló eszközök sem 
működnek a kívánt hatékonysággal. 1988- 
ban ugyanis 3820-an részesültek a munka- 
nélkülieknek járó szolgáltatásokból, holott 
a regisztrált munkanélküliek száma 10 000— 
15 000 főre becsülhető. Ez pedig 30-40 
százalékos ellátottságot jelent csupán.

A kötet utolsó blokkja azokat a réte­
geket célozza meg, amelyek helyzetüknél 
fogva a legnagyobb valószínűséggel lesznek 
az elbocsátások és a leépítések áldozatai, 
így a nőket Szabó Irén és Vanicsek Mária, 
a fiatalokat Boros László, a nyugdíjasokat 
pedig Számán Zsuzsa és Gyekiczky Tamás.

A Szabó-Vanicsek szerzőpáros tehát 
megállapítja, hogy amíg a hatvanas évek 
extenzív fejlődésének időszakában a nők 
tömeges munkába állítása biztosította a nö­

vekvő munkaerőigény kielégítését, addig a 
nyolcvanas évek gazdasági és szociális 
problémái, a szerkezetváltással, a vesztesé­
ges tevékenységek leépítésével együtt járó 
feszültségek alapvetően őket sújtják. Tehát 
a nők a munkaerőpiac egyik stabilan hátrá­
nyos helyzetű csoportját képezik. A jövő­
ben a munkaerőállomány struktúrájának 
átrendeződése egyre nagyobb mértékben 
függ a női munkavállalók konvertálható­
ságától, ugyanakkor azt is meg kell fontol­
ni, hogy hol van a nők foglalkoztatásának 
az az optimális határa; ahol a társadalmi, 
családi és egyéni érdekek összhangja még 
fenntartható. A feszültségek feloldására 
különböző lehetőségek kínálkoznak, így 
pl. a gyed. felemelése három évre, vagy 
a többgyermekes családanyák esetében a 
gyermeknevelés elismerése társadalmilag 
hasznos munkaként.

Számomra a kötet legigényesebb és 
legszínvonalasabb tanulmánya a szociológus- 
jogász-politológus Boros László írása az 
ifjúsági munkanélküliségről. A Fiatalon 
„eltemetve’? c. írás abból indul ki. hogy 
magyar fiatalnak lenni ma egyet jelent 
„a generációs periférián” való létezéssel. 
Egyrészt, mert elméletileg az ifjúsági élet­
szakasz az önálló egzisztencia megterem­
tésével ér véget, s ez ma szinte irreális 
kritérium, másrészt, mert a korábbi gazda­
sági, politikai, kulturális hierarchiák és 
betagozódások megmerevedtek, „besültek” 
még akkor is, ha ez a folyamat oldódni 
látszik. Az ifjúsági munkanélküliség így 
ma nemcsak közgazdasági, hanem politikai 
kategória is, miután ez az egyik legtöbb 
társadalmi feszültséget kiváltó jelenség.

A kérdés tehát az, hogy beszélhetünk- 
e egy egész nemzedéket sújtó perifériális 
hátrányról? A statisztikai adatok szerint 
igen: a 15—34 évesek ugyanis a munkavi­
szonyban nem álló álláskeresőkön belül 
1987. IV. negyedévben mintegy 66%-ot 
(!) tettek ki. Ehhez társul az a demagóg 
jogi szabályozás, amely a pályakezdőket ki- 
zátja a munkanélküli segély lehetőségéből,
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így még segéllyel sem kezdhetnek. A nem 
termelő infrastruktúra háttérbe szorítása, 
az oktatási rendszer „megrendülése” , a 
hiányosan lezajló politikai szocializáció 
stb. egyaránt oka a jelenlegi helyzetnek. 
A szerző megállapítja, hogy az iíjúság 
szocializációs folyamatainak alapintézmé­
nyeiben — egy általános válságfolyamaton 
belül -  mély krízis alakult ki, amely szük­
ségszerűen együttjár e nemzedék verseny - 
képességének csökkenésével.

Kétségtelen azonban, hogy a statisz­
tikai adatok elfednek, megszépítenek né­
hány tényt. Az pl., hogy egy-egy korosztály 
5%-a még ma sem végzi el az általános isko­
la nyolc osztályát, és így 15%-a a későbbi 
szakképzésből is kimarad. Az 1986-os 
foglalkozási statisztika elég durván utal 
arra, hogy a vizsgált pályakezdők 36%-a 
szakképzetlen. Sok adat utal a nemzedéki 
periféria kitermelődésére. De arra is, hogy az 
ifjabb évjá.atok nem tehetők felelőssé a 
kialakult helyzetért. „Szisztematikusan ki­
épült kényszerpályán haladnak, sorsuk intéz­
ményesen meghatározott.” Természetesen 
hatnak a családok értékorientációs modelljei 
is. Boros László megkülönböztet falusias 
településre jellemző, fizikai munkára alapí­
tott felhalmozói, rövid távú gazdagodásra 
orientált váliakozói, tanulás és tudáscent- 
nkus, valamint halmozottan hátrányos hely­
zetű — családmodelleket.

A megoldás csak több szinten mehet 
végbe. Szükség van az átfogó, globális, po­
litikai-gazdasági intézményrendszerrel össze­
függő, a munkanélküliség egészének kezelé­
sére vontakozó, valamint Kifejezetten az 
ifjúsági munkanélküliség enyhítésere szol­
gáló, a pályakezdők speciális védelmét 
szolgáló intézkedések megvédésére. Ezen 
belül kiemelt jelentősége van egy olyan 
oktatási intézményrendszernek, amely ké­
pes rugalmasan alkalmazkodni a demográ­
fiai változásokhoz.

A Széman-Gyekiczky szerzőpáros rá­
mutat arra, hogy a foglalkoztatottsági élet­
szakasz és a nyugdíjaskor a nyugati társa­

dalmakban ellentmond egymásnak, Magyar- 
országon viszont nem, mert itt a nyugdí­
jasok tömege vállal munkát. Egyfelelől, 
mert megélhetési gondjaik erre kényszerítik 
őket, másfelől, mert a gazdálkodó szerveze­
tek igénylik az olcsó nyugdíjas munkaerőt. 
De e megoldási módra a gazdasági válság 
megrendítő csapást mért. A nyugdíjas elő­
ször a munkalehetőségeit vesztette el, majd 
a munkahelyeit, végül anélkül vált munka- 
nélkülivé, hogy rendelkezésére álltak volna 
azok az eszközök, amelyeket a normál fog­
lalkoztatottak mégiscsak igénybe vehetnek 
(pl. a segélyt, az átképzési támogatást, stb.)

Végül e kötetben találjuk Gönczöl 
Katalin Válság -  munkanélküliség -  bün­
tetőpolitika c. írását is, amely a munkanél­
küliség és a bűnözés kapcsolatával foglal­
kozik. Mayertől kezdve Durkheimen át 
N. Christie-ig imponáló magabiztonsággal 
tárja fel a témára vonatkozó kriminológiai 
nézetek fejlődését. S jóllehet a laikus szo- 
.osabb összefüggést gyanít, az írás a követ­
kező megállapítást teszi: „Társadalmi szinten 
azonban sem a vétőképes lakosság 2-5%-át 
kitevő bűnözés, sem a munkaképes korú 
lakosság 3-10%-át érintő munkanélküliség 
nem olyan statisztikai nagyságrend, amely 
alkalmas lenne arra, hogy kifejezze a két 
jelenség korrelációját”, vagyis amíg a gaz­
dasági folyamatok bűnözést befolyásoló 
hatása nehezen bizonyítható addig a bün­
tetőpolitika, ezen belül a büntető szankciók 
alkalmazása és a gazdasági változások közötti 
kapcsolat valóságosan is érzékelhető, neve­
zetesen: „a végrehajtandó szabadságvesztések 
száma pl. olyan mértékben növekszik, aho­
gyan a munkaerőpiac felvevőképessége csök- 
keti.”

A szerzőnek kétségtelenül igaza van 
abban, hogy a büntetőpolitika a maga sajá­
tos és tradicionális eszközeivel nem oldhat 
meg olyan társadalmi problémát mint a 
munkanélküliség, tehát arra kell törekedni, 
hogy a bűnözésben is megjelenő társadalmi, 
gazdasági és szociális problémák a büntető­
politika keretein kívül nyerjenek intézmé­
nyes megoldást.



Befejezésül, van két olyan cikk a kö­
tetben, amely némiképp kilóg egy ilyen 
alapvetően elméleti jellegű válogatásból. Az 
egyik (Szabó Irén és Vanicsek Mária munká­
ja) az Ózdi Kohászati Üzemekben történt 
elbocsátásokból és létszámleépítésekből 
igyekszik konklúziókat levonni Tanulságok, 
megoldás nélkül címmel. A példák jól alá­
támasztják más szerzők, pl. Boros László 
megállapításait, mert a létszámcsökkentés 
is legtöbbször a női, a pályakezdő fiatal, 
no meg a szakképzettség nélküli munkavál­
lalókat sújtja. A másik (a szerkesztő záró­
tanulmánya) megpróbál utánajárni, hogy 
miképp reagált 1987/1988-ban a magyar 
sajtó a munkanélküliség megjelenésére; fel­
idézi, hogy milyen átértelmezésen ment 
keresztül a munkanélküliség fogalma, „1987 
végétől az okok és magyarázatok közül egy­
re gyakrabban hiányzik a szerkezetátalakí­
tás, a mondernizáció és a világgazdasági 
alkalmazkodás. Az az igazság, hogy min­

denféle magyarázat kezd hiányozni. A z új 
kiindulópont azt, hogy munkanélküliség 
pedig van. A kérdések, a magyarázatok 
megfogalmazása abbamaradt.” -  összegzi 
olvasmányait Gyekiczky Tamás.

A kötet megjelenése óta kétségtele­
nül rövid idő telt el, de azért történtek 
kisebb lépések a helyzet enyhítésére. Ha­
marosan a honatyák elé kerül a foglalkoz­
tatási törvény, szerveződik a Munkaügyi 
Tanács, és már megjelent az Egziszten­
cia Alapról szóló (97/1990./XI. 27.) sz. 
kormányrendelet is. Várhatóan az újonnan 
felállott önkormányzatok is megteszik a 
helyileg igényelt intézkedéseket. E teendők 
mottójául Ferge Zsuzsa szavai kívánkoznak 
„Egy alapjában társadalmi eredetű problé­
máért részlegesen sem lehet a felelősséget 
az áldozatokra hárítani. ”

Tóthné dr. Langó Katalin

E SZÁMUNK SZERZŐI

Dr. Dóczi István bv. őrnagy, a Márianosztrai Fegyház és Börtön nevelője; dr. Kabódi Csaba 
egyetemi adjunktus, az ELTE Állam- és Jogtudományi Kar büntetőé járásjogi tanszék; dr. Kövér 
Ágnes tudományos aspiráns, az ELTE Állam- és Jogtudományi Kar kriminológiai tanszék; dr. Lő­
réid Ferenc a neveléstudományok kandidátusa, az Országos Közoktatási Intézet tudományos ta­
nácsadója; dr. Lőrincz József bv. alezredes, a Rendőrtiszti Főiskola bv-lanszékénck vezetője; 
dr. Mezey Barna egyetemi adjunktus, az ELTE Állam- és Jogtudományi Kar, magyar állam-és jog­
történeti tanszék; dr. Takács Jolán bíró, Pesti Központi Kerületi Bíróság; Tóthné dr. Langó Katalin 
főiskolai tanársegéd, Rendőrtiszti Fó'iskola büntetőjogi és kriminalisztikai tanszék; dr. Vathy Ákos 
a Fővárosi Bíróság elnökhelyettese

----------------- — --------------------------------— ----- + ----- -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

64


